Вопросы по ОСНОВАМ ПРАВОСЛАВНОГО ВЕРОУЧЕНИЯ 
для выпускного экзамена для слушателей Богословских курсов 
при храме Всех святых в земле Российской просиявших г. Ступино (2011 г.)
Билет №1

Определение понятия «Религия» (3 положения). Вера – как главная составляющая религиозного сознания человека. – Определение веры [См.: Евр. 11,6; 11, 1-3], [Филарет Московский (Дроздов), св. Кирилл (Иерусалимский)]. – Соотношение веры и знания. Два аспекта (стороны) веры [Рим. 10,17; Лк. 8,18; Рим. 5, 1-2; Еф. 2, 8-9], [Св. Климент Александрийский, пр. Ин. Дамаскин и др.] – [Дополнительно: Феномен веры в жизни человека – по И.А. Ильину].
Билет №2
Соотношение веры и добрых дел [Евр. 11,6; Рим. 10, 17; Иак. 1, 22-25; Еф. 2,10; Гал. 5,6; Гал. 6, 9-10; Иак. 2, 14-20, 26; Рим. 2, 9-11; Рим. 12, 20-21]. – Христианская любовь как основание и вершина духовной жизни [Гал. 5,6; 1Кор. 13гл]. Гимн любви у ап. Павла [1Кор. 13, 4-8]. - [Дополнительно: И.А. Ильин – О любви к объективно прекрасному].
Билет №3
Естественный нравственный закон. Совесть. Недостаточность этого закона. Функции совести [мит. Филарет Вознесенский, св. Филарет Московский], [И.А. Ильин – О значении совести]. Характеристика Древнейшего, Ветхого и Нового Завета с Богом (10 заповедей Моисея (Декалог), заповеди «Блаженств») – «Золотое правило христианской этики».

Билет №4
Вера и богословие. Духовно-нравственное условие Богопознания [Иак. 4, 6-7; т.ж. 1Пет. 5, 5-6; Мф. 5, 3, 8]. – Таинство молитвы – как необходимое условие Богопознания (авва Евагрий). – Принципы молитвенного делания [Мф. 6, 5-13; т.ж. Лк. 11, 1-13 и др.]. – Предмет и задачи богословия.

Билет №5
Апофатическое и катафатическое богословие [См. 2Кор. 12, 3-4], [преп. Иоанн Дамаскин о Богопознании]. - Апофатические и катафатические свойства Божии (практика исихазма).
Билет №6
Догмат о Св. Троице. Содержание и два аспекта (положения) догмата. Его духовно-нравственное значение для христианского сознания и связь с другими истинами (догматами) христианского Откровения. – Антитринитарные ереси III-IV вв.
Билет №7
Свидетельство Св. Писания ВЗ и НЗ о «Триединстве» Бога (о равенстве и личных ипостасях триединства). – Примеры «Триединства», взятые из мира природы [Св. Григорий Богослов].
Билет №8
Образ откровения Триединого Бога в истории мира и человека. О наименовании Сына – Логосом (Словом) – [Св. Дионисий Александрийский]. – О Божественной Теофании (Богоявлении) в истории Ветхого Завета.

Билет №9
Нехристианские религиозно-философские воззрения на происхождение мира (материализм, дуализм, пантеизм). – Христианское Откровение о творении Богом мира «из ничего» - из «не сущих» и его значение для богословия («бара» - евр. глаг.) – Предвечный Совет Божий о мире. 
Билет №10
Божественный Логос и логосы творений. – Творение как дело всей Святой Троицы [Быт. 1, 1-2; Ин. 1, 1-4], [8 чл. Симв. Веры]. – Причина и цель сотворения мира и человека.

Билет №11
Творение невидимого и видимого мира. О небесной ангельской иерархии (св. Дионисий Ареопагит). – Первоматерия. Продолжительность дней творения («йом» - евр.).

Билет №12
Происхождение человека. Библейское повествование [Быт. 1-2 гл.]. Состав природы человека (дихотомия, трихотомия). Душа и дух в человеке. Понятие «тела» и «плоти».

Билет №13
Природа души человека. Душа как субстанция отличная от тела. Силы души. О бессмертии души. Теории происхождения душ отдельных людей (Дополнительно: Понятие личности).

Билет №14
Понятие «образа» и «подобия» Божия в человеке. Свойства «образа». Назначение человека. Происхождение зла и греха в мире. Догмат о грехопадении. Понятие «первородного греха» и следствие грехопадения.

Билет №15
Приготовление рода человеческого к принятию Христа-Спасителя. Первоевангелие. Избранный народ. Пророчество.

Билет №16
Богочеловеческая природа Господа Иисуса Христа. Христологические ереси. Образ единения двух естеств во Христе. Учение о Пресвятой Деве Марии.

Билет №17
Понятие о спасительном «деле» Господа Иисуса Христа. Христос – как «новый, второй Адам». – Значение термина «искупление» (сравнить: «спасение», «оправдание», «примирение», «восстановление» и др.).

Билет №18
Общее спасение мира во Христе и личное восприятие и соучастие в деле спасения души («синергия»). Понятие о Церкви Христовой.

Билет №19
Понятие «обожения» человечества во Христе. Спасительные плоды Воскресения Христова.

Билет №20
Кончина века сего. Всеобщий суд и Царство Славы. Состояние и участь души человека после смерти до всеобщего суда. 
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